

邓小平的“拿来为我所用” 与张之洞的“西学为用”

——批判邓小平的洋奴哲学

武昌造船厂经济思想史组
湖北财专经济研究室

当前，全党全军全国人民在党中央两项决议的鼓舞下，掀起了批判邓小平、反击右倾翻案风、追查反革命的新高潮。邓小平所推行的反革命修正主义路线，对内搞阶级投降主义，对外搞民族投降主义。他所鼓吹的洋奴哲学，就是向帝国主义、社会帝国主义屈膝投降，把我国变为帝国主义的附庸。邓小平的这一套同历史上的洋务派，完全是一脉相承，一路货色。追溯历史根源，找出某些具有规律性的共同特点，对深刻认识邓小平的反动本质和深入批判他那条反革命修正主义路线是十分必要的。

洋奴哲学是在帝国主义侵略我国的过程中，伴随洋务运动形成的一种地主买办阶级的意识形态。毛主席指出：“为了侵略的必要，帝国主义给中国造成了买办制度，造成了官僚资本”，也造成了“为帝国主义服务的洋奴”。以曾国藩、李鸿章、张之洞等为代表的洋务派，是我国近代史上出现的第一批当权的洋奴。他们以“自强”、“求富”为幌子，出卖国家主权，大办“洋务”。所谓洋务运动，就是依靠外国侵略者镇压国内革命、挽救清王朝腐朽统治的所谓自救运动，是出卖民族利益、对外妥协投降的卖国运动。洋务派和它所鼓吹的洋奴哲学正是帝国主义侵略政策的产物。

张之洞是后起的洋务派头目。当时，世界资本主义已经过渡到帝国主义阶段，清政府更加成为帝国主义在中国的小朝廷。适应这一历史特点，张之洞把洋务派的反动主张进一步“理论化”，提出了“中学为体，西学为用”的纲领性口号，散布了一系列的崇洋迷外的反动谬论。所谓“中学为体”，就是把孔孟之道的“四书、五经”，封建制度的“三纲、四维”作为万古不移的根本；所谓“西学为用”，就是在不触动封建统治秩序的前提下，学洋人的技术，借洋人的资本，用洋人的办法，开办企业、学校，编练军队，以加强清王朝的统治力量。这个纲领集中反映了洋务派的封建性、买办性，表明了帝国主义和封建主义在政治、经济、文化上结成了反动同盟，道破了洋务运动的反动本质。

张之洞作为地主买办阶级的代表人物，他一方面敌视人民群众，另一方面一切依赖外国。在他的心目中，中国是这也不行，那也不行，似乎离开了“洋大人”就一事无成。为

了推行一条崇洋迷外的办企业路线，他炮制了一系列卖国“有理”的谬论。一曰“借债无害论”。他说由于“财源枯竭”，缺乏资金，就必须借外债，只要“权限清”，就“无害”。借贷资本输出是帝国主义资本输出的一种形式，是帝国主义用以控制借款国政治经济的重要手段，怎么能“权限清”而“无害”呢？张之洞为修京汉铁路、兴办某些企业的多次借款，都附有出卖主权的条件。二曰“外国投资有利论”。他主张外国直接在华设厂，或与华商合股经营，说这些对中国都有“利”。这是为帝国主义资本输出，掠夺中国原料，榨取中国廉价劳动力，垄断中国市场，大开方便之门。三曰“买洋机器应急论”。他说机器、材料“中国工厂未备”，自己造不了，只有“购之外洋以应急”。无论修铁路、建工厂，以及其他建筑所需的器材，都需从外国买来。他所兴办的洋务，正是这样做的。照这一谬论办理，只能是永远依赖外国，成为帝国主义的经济附庸。四曰“技术算理精微，必资外洋论”。张之洞吹捧外国生产技术复杂、“算理精微”，对中国工人和技术人员的“技术不敢深信”，不能“学制”外国的机器设备等产品。因此，不仅要多买外国产品，而且要请“洋工师”、“洋匠”来中国“指挥”生产，对它们要“听其主持，不掣其肘”。这就清楚地说明他把生产技术和企业管理大权奉送给帝国主义。这样，哪还有经济独立！

张之洞的“西学为用”是十足的洋奴哲学，是一条彻头彻尾的卖国投降路线。洋务运动的失败，并没有使洋奴哲学销声匿迹。相反，随着帝国主义侵略的扩大，随着封建、买办资产阶级更加投靠帝国主义，洋奴哲学也越来越恶性发展，成为旧中国历代反动统治者的重要统治思想，中国人民也就更深地陷入半殖民地、半封建社会的苦难深渊。

中国人民在毛主席和中国共产党领导下，推翻了帝国主义及其走狗国民党反动派的统治，进入社会主义革命和建设的新时期。在社会主义建设中，是坚持“独立自主，自力更生”的方针，还是推行崇洋迷外、依赖外国的方针，这是搞马克思主义还是搞修正主义，搞社会主义还是搞资本主义的重大原则问题。

毛主席指出：“自力更生为主，争取外援为辅，破除迷信，独立自主地干工业、干农业，干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，认真学习外国的好经验，也一定研究外国的坏经验——引以为戒，这就是我们的路线。”毛主席这条路线是建设社会主义的唯一正确的路线，它建立在相信群众、依靠群众，充分发挥社会主义制度优越性的基础上。中国人民在毛主席革命路线指引下，高举独立自主，自力更生的旗帜，破除迷信，解放思想，奋发图强，艰苦奋斗，依靠自己的力量、群众的智慧，战胜了一个个困难，攀登了一座座高峰，在各个战线上取得了辉煌的胜利。人造卫星的讯号声、远洋巨轮的汽笛声、石油钻机的旋转声、电子设备的操作声交织成一曲自力更生的凯歌，响彻寰宇。中国人民战胜了帝国主义和社会帝国主义的封锁和破坏，在二十几年中，把一个贫穷落后的旧中国建成了初步繁荣昌盛的社会主义强国。

可是，党内最大的不肯改悔的走资派邓小平却大唱反调。早在无产阶级文化大革命以前，他就伙同刘少奇鼓吹洋奴哲学，妄图重走“洋务派”的老路。他们贩卖什么“外援决定论”、“红色买办论”，推行崇洋迷外的办企业路线。这种洋奴哲学与他们推行的反革命修正主义路线，在文化大革命中被广大革命群众批得体无完肤，抛进了历史的垃圾堆。邓小平也假惺惺地“承认”自己是“最大的走资派”，并宣称：“永不翻案”。可是他一旦重新掌握了一部分权力，就刮起了右倾翻案风，妄图卷土重来，推行复辟资本主义的反革命

修正主义路线。他抛出了“三项指示为纲”的修正主义纲领，极力鼓吹“阶级斗争熄灭论”、“唯生产力论”。在“一切为了四个现代化”的幌子下，再次宣扬“不管白猫、黑猫”的主张，大搞洋奴哲学。他在多次讲话和他授意炮制的《关于加快工业发展的若干问题》中，公然反对毛主席的“独立自主，自力更生”的方针，主张中国的生产发展、科学技术要立足于学习外国，靠引进外国的东西。他诬蔑我们“夜郎自大，闭关自守”，说什么“必须虚心地学习外国一切先进的优良的东西”。生产上应“引进外国技术设备”，科学技术上要“在人家已有的基础上前进”。他把这种立足于仰赖外国的洋奴思想，美其名曰“拿来为我所用”。在他看来，只要按他这一套方法办，外国的“好东西”就一下子“为我所有”，似乎他那个“四个现代化”就能很快实现。邓小平这个在“一切为了四个现代化”旗帜下贩卖的“拿来为我所用”，并不是什么新创造，实质上是张之洞“西学为用”的翻版。

同张之洞一样，邓小平贩卖“拿来为我所用”的手法，也是先把中国的现状说成是一切落后，把外国描绘为样样先进。他别有用心地片面强调中国“很穷、很落后”，不仅生产上技术是“落后的”，科学研究上也不如人，谈不上攀登高峰，“中峰也不行，低峰还是问题”；一谈到外国，这是“最新最好的”，那是“先进的优良的”，外国的“效率”比中国高，外国有“高、精、尖”。依他看来，出路只有一条，匍匐在“洋大人”脚下，把外国的东西“拿来为我所用”。怎样“拿来”呢？他的办法是：“要拿出多的东西换取外国最新最好的设备”，“出口一点东西”，换点“高、精、尖”，这是“买”，“延期付款，分期付款”，由外国提供资本、设备，“用我们生产出来”的产品“偿还”，这是“借”。为了掩盖这种崇洋迷外的实质，他制造了种种荒唐的论据，说什么“外国的产品，一剖开好多东西也是别的国家的”，延期付款，分期付款是“国际贸易中”的“通行作法”，“这不同于欠外债”等。真是欲盖弥彰，和张之洞为外国资本输出张目的论据如出一辙，他们的逻辑是：“凡是外国有，都是对的”！

按照邓小平的这个“拿来为我所用”的洋奴哲学，中国将走向何方？这是必须予以分析和回答的问题，也是我们和邓小平的根本分歧所在。因为问题不是搞不搞“四个现代化”，而是立足于什么基点上，怎么“化”，是“化”向资本主义，还是建设社会主义？现在，且看邓小平是怎样“化”的，“化”向何方？

在生产上，按照邓小平“买”的办法，就是中国只生产过时的机器、设备，加工初级产品，先进的设备一律由外国引进。为了去换回这些“先进”的洋设备、洋技术，中国的很大一部分生产就要依据外国的需要、资本主义市场的行情来安排；按照他的“借”的办法，更有一部分生产在“长期合同”的制约下，完全失去自主权，生产的产品只能用于“抵偿”外国垄断集团的债务，实际上成为资本主义大企业的“子公司”——为其提供原料、燃料、初级产品的附属厂矿。这样，中国自己可以生产的，却无限制地进口；自己十分需要的，又在换回洋设备、洋技术的“需要”下拼命地出口。由于在这种办法下，中国的产品变成了“一剖开好多东西”是外国的，直接依存于进口部件、设备；由于中国的许多产品是直接为资本主义市场生产，并有一部分完全供应某些垄断资本集团，实际上也就是把社会主义中国的经济纳入了资本主义经济体系。这样，不仅我国在经济上必然受制于资本主义大国，而且必然受到动荡的资本主义市场供求、价格的影响，受到经济危机、金融危机的影响。这哪里是什么加速“四个现代化”，而是要把中国变为帝国主义输出资本。

掠夺原料、初级品，销售商品的基地和场所，重新沦为资本主义的附庸。邓小平引以为“据”的这种经济上互相依赖的现象，本来是资本主义经济体系中各国经济发展不平衡，国际垄断资本相互渗透的结果。但即使在资本主义世界，一个国家的经济发展也不能完全依赖外国，否则难免受人控制，经不起国际上的风吹草动和供求上的急剧变化。邓小平把这种资本主义经济体系中的病态现象居然当成合理的例证，充分暴露了他的资产阶级立场，他要把中国“化”向何方，不是不说自明了吗！还应当指出，我们所说的外援为辅，是体现世界无产阶级、被压迫民族和人民、社会主义国家之间相互支援的一种关系，这与资本主义国家间的买卖关系是性质不同的。对外国资本家来说是为了赚钱，根本不是什么支援。所以，妄图以我们不拒绝外援为幌子推销洋奴哲学是徒劳的。当然，我们也并非不与资本主义国家做生意。根据我们的需要与可能，在平等互利的条件下出口一些工、农产品，引进一些技术或设备是必要的，但和完全寄托于外国并把生产从属于资本主义市场的办法是本质不同的。

在科学技术上，邓小平叫嚷“在人家已有的基础上前进”，实际的意思是：凡是外国未研究的，未制造的，中国就不能研究、制造；凡是外国的成品，就只能引进、仿制，不能“改动”。也就是中国人只能走外国技术发展的老路，亦步亦趋地跟在后面爬行。这条道路意味着什么呢？不管邓小平把资本主义外国吹捧的多么先进，我们作为不同制度的社会主义国家，在科学技术的发展上必须有自己的特点、有自己的需要，绝对不能无批判地、无区别地一律照搬。外国的“高、精、尖”未必都是先进的，而且不可避免地带有某些适应资本主义需要的特点，难以完全符合于我们工、农业发展的情况和需要；我们也不能在自己迫切需要时，因为外国没有搞就缚住自己手脚不做。如果按邓小平那套主张，凡是外国人在科学技术上未解决的课题，中国人就自愧不如、不敢尝试，又怎能实现“外国有，我们要有，外国没有的，我们也要有”的宏伟前景，这倒确是只登“中峰”、“低峰”。可见，邓小平的“拿来为我所用”并不是什么加快“四个现代化”的锦囊妙计，而是束缚中国人手脚的精神枷锁。

总之，邓小平的这种“拿来为我所用”是立足于仰赖外国，不加批判、一律照搬的奴隶主义，与我们立足于自力更生，有分析、有区别地借鉴某些外国经验的“洋为中用”毫无共同之处。邓小平假借“为我所用”之名行崇洋迷外之实，是张之洞以“西学为用”推销洋奴哲学的手法的重演。

邓小平如此宣扬洋奴哲学并非偶然，有其深刻的思想根源、阶级根源，与近百年来历代反动统治者所奉行的崇洋迷外路线，有着先后嬗替的血缘关系。

他作为党内外资产阶级的总代表，与历史上所有反动剥削阶级的代表人物一样，都是敌视劳动群众，不相信人民群众的力量。邓小平对于中国人民用自己的智慧和力量创造的奇迹，取得的硕果，视而不见，听而不闻，拜倒在洋权威、洋技术的脚下。他把劳动群众看作无知的群氓，诬蔑工人阶级“在科学技术上只能跟着搞”，胡说什么“依靠工农兵是相对的”。他这种敌视人民群众，崇拜洋权威的反动观点由来已久，还在民主革命时期，就曾美化在外国留过学的资本家比工人阶级“有本领”，是“艰苦奋斗出来的”。在中国劳动人民面前以“救世主”自居，在外国资产阶级脚下却变成侏儒，这就是他必然宣扬洋奴哲学的思想基础。

邓小平与张之洞相距近百年，为什么两人贩卖的洋奴哲学如此一脉相承？列宁指出：“旧社会灭亡的时候，它的死尸是不能装进棺材、埋入坟墓的。它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。”洋奴哲学作为买办阶级尸体上孳生的毒菌，又在党内资产阶级那里找到了温床。邓小平这个党内外资产阶级的总代表，体现了中国资产阶级的劣根性。在中国历史上，买办资产阶级从来都是依附于帝国主义，宣扬洋奴哲学。民族资产阶级也具有先天的软弱性，他们与帝国主义有矛盾的一面，但在经济上又有依赖帝国主义的一面，既怕帝国主义，又常常搞崇洋迷外。邓小平继承了中国资产阶级的这种意识形态，他与地主买办阶级在宣扬洋奴哲学上有着先天的内在“统一性”，于是张之洞的“西学为用”在邓小平的“拿来为我所用”上借尸还魂。

我们从最大的不肯改悔的走资派邓小平，追溯清末的洋务派头目张之洞，对比他们贩卖洋奴哲学的谬论、手法，剖析他们的思想和阶级根源，可以得到以下的启示：

一切反动阶级的代表人物，为了维护或复辟旧制度，惧怕革命触动和破坏了他们赖以存在的经济基础和统治权利，总是以“发展生产”为名掩盖其存亡继绝的反动本质。为了掩人耳目，往往打出冠冕堂皇的旗号，什么“自强”、“求富”、“一切为了四个现代化”，都是这类货色。近百年来，由于帝国主义的侵略，中国沦为半殖民地的地位，反动阶级代表人物为了维护旧制度总是借助帝国主义的力量。所以，在“发展生产”的幌子下搞洋奴哲学，用以维护旧制度，就成为他们的共性之一。

宣扬洋奴哲学的反动阶级代表人物，为了推销私货都采用散布民族虚无主义的手法去实行民族投降主义。他们总是丑化中国，美化外国，把中国诬蔑为一切落后，把外国吹捧成一切先进。在他们的心目中，外国的东西美好无瑕，外国的经验是至理名言，外国的“事物”就是他们辨别是非的标准。在他们的心目中，中国人是低等民族，中国人只能仿行，不能创造。总之，“外国的月亮比中国的圆”，这就是洋奴哲学的维妙维肖的写照。

宣扬崇洋迷外的人都是唯心史观的信奉者，敌视和不相信人民群众，是一切剥削阶级的特点，也是他们搞洋奴哲学的一个思想根源。无视中国人民群众的力量，崇拜外国的权威、专家，是这些人共同的特点。

洋奴哲学是帝国主义长期侵略中国的精神产物，只要资本主义存在，国内资产阶级和它的影响存在，洋奴哲学就有它的社会基础和市场，搞崇洋迷外也必然是修正主义路线的一个不可分割的方面。因此，批判洋奴哲学、清除这一思想的流毒是一个长期的斗争任务。

在当前，彻底批判邓小平的洋奴哲学是反击右倾翻案风、批判修正主义路线的一个重要任务。我们要紧紧抓住阶级斗争这个纲，集中火力批判邓小平，用反击右倾翻案风的更大胜利，用坚持毛主席“独立自主，自力更生”的方针所取得的新的成果，保卫毛主席，保卫党中央，保卫毛主席的无产阶级革命路线。